

Секция «Экономическая стратегия развития России в XXI веке: теория и практика»

Российский фондовый рынок на пути к развитию: проблемы и их решение

Научный руководитель – Балынин Игорь Викторович

Ибраимов Бинсион Эдуардович

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Финансово-экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: Bensi2000@mail.ru

Согласно общим представлениям автора работы в государстве с рыночной системой экономики основным местом перераспределения ресурсов, в том числе финансовых, должен являться рынок. При проведении оценки развитости фондового рынка в соответствующей стране, и рассмотрении объёмов торгов, осуществляемых на нём, важным моментом является сопоставление полученных показателей с аналогичными показателями иных рынков, действующих в пределах всего финансового сектора экономики. Российский фондовый рынок отличается от иных фондовых рынков, действующих в других странах, и именно его отличительные особенности являются первопричинами ряда проблем, которые препятствуют успешному росту и развитию фондового рынка.

В процессе проведённого исследования был выявлен ряд проблем:

1) Концентрация российского фондового рынка (капитализация 10 крупнейших российских организации занимают около 70% от общего уровня капитализации всех организаций, чьи акции оборачиваются на фондовом рынке);

2) Снижение числа активных крупных инвесторов в лице юридических лиц (с каждым годом с 2015 по 2019 года снижалось число действующих акционерных обществ, и число действующих организаций, которые принимали активное участие на организованном рынке ценных бумаг в качестве инвесторов);

3) Отток финансовых ресурсов (российских организаций - инвесторов) из биржевого рынка во внебиржевой (в связи с тем, что российские организации как в виде эмитентов, так и в виде инвесторов выходят уходят с фондового рынка, следом за ними и происходит отток финансовых ресурсов из фондового рынка);

4) Общий низкий уровень ежегодной доходности фондового рынка (уровень доходности фондового рынка зависит от темпов роста экономики страны и развитости фондового рынка);

5) Зависимость российского фондового рынка от положения страны на мировой рынке (с увеличением доли иностранного капитала в формировании акционерного капитала российских организаций увеличивается и зависимость экономики России от иностранных инвесторов, чья заинтересованность в инвестирование в российский фондовый рынок зависит от положения страны на мировой арене);

6) Увеличение доли иностранных инвестиций в капитале российских организаций (Иностранные инвесторы, по мнению автора, инвестируют в самые крупные и инвестиционно-привлекательные организации, каковыми могут являться в основном крупные российские организации).

Автором работы был сформулирован перечень предложений для решения выявленных проблем по 2 направлениям:

1) Развитие фондового рынка (в частности, биржевого) - путем расширения спектра финансовых активов, для привлечения внимания инвесторов в лице российских организаций и увеличения диверсификации российского фондового рынка (к примеру, формирование отдельного направления на фондовом рынке, который предлагает в качестве финансовых активов вложения инвестиционных ресурсов в стартапы и иную деятельность

молодых и перспективных организаций; введение специализированной сегментации предоставляемых финансовых активов, с учётом вышесказанного). (Разработка и внедрение данного нововведения должны позволить обеспечить привлечение дополнительного капитала на российский фондовый рынок, поспособствовать усиленному росту инновационного развития страны, и обеспечить рост финансовых активов, которые выбыли за минувшие годы, в связи с прекращением существования с 2015 года около половины существующих открытых (публичных) акционерных обществ.).

2) Проведение стимулирующей налоговой политики со стороны государства, для увеличения числа инвесторов - российских организаций. (проведение данной политики должно обеспечить привлечение финансовых ресурсов российских организаций на фондовый рынок, или привлечение их к участию в формировании акционерного капитала российских акционерных. Это приведёт к тому, что доля российского капитала в формировании капитала акционерных обществ будет увеличиваться, и постепенно приведёт к его превышению над иностранным капиталом и тем самым минимизирует его отток из страны). Более того, озвученные выше предложения также должны обеспечить приток финансовых ресурсов со стороны российских организаций, и снизить их отток из биржевого на внебиржевой рынок.

Научное исследование выполнено под научным руководством Балынина И.В., к.э.н., доцента Департамента общественных финансов Финансового факультета Финансового университета при Правительстве Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Балынин И.В. Оценка результативности инвестиционных проектов: правила, показатели и порядок их расчета // Экономический анализ: теория и практика. 2016. №6. С. 26-41.
- 2) Колесник И. А. Тенденции развития рынка ценных бумаг корпоративных российских эмитентов/ И. А. Колесник // Учет и статистика. 2017. №4 (48). С. 118-125.
- 3) Никитина Ю. С. Тенденции развития рынка ценных бумаг/ Ю. С. Никитина // Вестник государственного и муниципального управления. 2015. №4. С 88-94.
- 4) Сайбель Н. Ю., Ковальчук А. В. Фондовый рынок России: проблемы и перспективы развития // Финансы и кредит. 2018. №3 (771). С 613-636.